

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.— Pro-
vincias, 8,50 trimestre.— Extranjero, 20 pe-
setas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 8.º págo. 0,10. Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios conven-
cionales. Por ley de 1896 cada anuncio pa-
gará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Jueves 18 de Diciembre de 1919

Núm. 10.254

NOTA DEL DIA

Aún no se hizo pública la fecha en que el gobierno se propone acudir a las Cortes.

Toda dilación en el cumplimiento de la misión que ha traído al ocupar el poder, es un mal síntoma, pues todo retraso complicará la realización de la única misión que tiene, y que no es otra que legalizar la situación económica aprobando un presupuesto. Se ha convenido por casi todos los partidos políticos, y refleja este criterio la constitución de un ministerio parlamentario, en la necesidad tan apremiante como ineludible de que haya un presupuesto, no sólo para normalizar la situación de la Hacienda pública, interés primordial, sino también para dejar a salvo ciertos escrúpulos constitucionales, y, sobre todo, para que pueda plantearse con desembarazo el pleito político.

Convenida esa urgencia, se ve con sorpresa que se aplaza el poner en ejecución los medios para lograr la finalidad perseguida con la mayor rapidez posible, y pasa que en lugar de ganarse días se va a perder acaso bastante tiempo. ¿Es que ha desaparecido ya la urgencia? Nada lo hace sospechar, sea cual sea el factor que se tome en cuenta: el motivo que se alega es que se tienen que estudiar las cuestiones pendientes para afrontarlas en el Parlamento, y en buen castellano esto quiere decir que el programa ministerial tiende a ampliarse y que aquella breve interinidad que todos creían y resignadamente consentían, intenta prolongarse.

Ese aplazamiento es perjudicial para la misión única que desde el primer momento se ha atribuido al nuevo gobierno. Compareciendo inmediatamente ante las Cortes, tal vez hubiera sido posible que mediara una rápida transacción que facilitara, no sin discutirlos, aunque a *grosso modo*, la aprobación de los presupuestos dando un amplio margen de tiempo, es lo más probable que se atravesasen en el camino del gobierno otros problemas que determinen una decisión en su seno y en último caso haya una ineludible división de campos en el Parlamento.

Mirando, y no muy lejos, ya hay quienes cuentan con una crisis para plazo muy breve. Se halla el gabinete compuesto de elementos tan heterogéneos y contradictorios, que la cohesión es demasiado frágil y puede romperse en el instante inesperado. Si eso ocurriera nos volveríamos a encontrar de nuevo en un callejón sin salida, promoviéndose nuevamente la lucha de los partidos aspirantes al poder.

Riqueza artística e histórica

EL CASTILLO DE COMPIEGNE

EL INCENDIO

Se ha declarado un violento incendio en el histórico castillo de Compiègne, en Francia.

A las tres de la madrugada unos mozos del pueblo que salían de un baile vieron que del tejado del castillo salían chispas y gran humareda, yendo a despertar en el acto al portero.

Este avisó inmediatamente a las autoridades, empezando rápidamente las campanas a tocar y a acudir público y bomberos de la localidad; pero, desgraciadamente, éstos no pudieron hacer nada pues además de tener escasas bombas éstas no funcionaban o funcionaban muy mal, de suerte que no pudo utilizarse el agua que para estos casos hay depositada en abundancia en tanques especiales dentro del mismo castillo.

Hubo, pues, necesidad de llamar a los bomberos de París y Bove, los cuales salieron inmediatamente, llegando estos a las cinco y aquéllos a las seis de la mañana.

Además, y desde el primer momento, fué requerido el auxilio de los prisioneros alemanes acantonados en la población.

A pesar del denuevo y los esfuerzos de los bomberos de Compiègne, no tardó en ser muy violento el fuego, llegando a su punto culminante poco antes de las cinco de la mañana, hora en que los bomberos de Bove y luego los de París pudieron localizar el incendio.

A las dos de la tarde quedó dominado el fuego merced a la gran cantidad de agua con que fué anegado el foco del incendio.

Los perjuicios son de gran importancia, por las obras de arte destruidas.

Entre éstas figuran pinturas murales y

artesonados de gran mérito, el «plafond» del dormitorio del Emperador, pintado por Girodi, que quedó totalmente quemado.

Otro «plafond» de mucho valor, que adornaba la biblioteca llamada también del Emperador, pudo salvarse, resultando sin daños apreciables la misma biblioteca.

El castillo de Compiègne, situado en Compiègne, en la prefectura del departamento del Oise, a 80 kilómetros de París, bordeando el célebre bosque del mismo nombre, es uno de los castillos históricos más famosos que existen en Francia.

Fuó construido en su mayor parte bajo el reino de Luis XIV; pero bajo el primer Imperio fué embellecido. Napoleón I hizo de él una de sus residencias favoritas. Su mobiliario, que data en su mayor parte de su tiempo, es de un valor inestimable, conteniendo los más bellos muebles de esta época.

La cámara del Emperador, la de la Emperatriz María Luisa, a la cual está unida la sala de baño, son particularmente célebres, tanto por su mobiliario como por su decoración.

Bajo el segundo Imperio, el castillo de Compiègne presencié todas las fiestas de la corte imperial, y llegó a ser el lugar favorito de residencia de la Emperatriz Eugenia.

Hubo entonces en el castillo de Compiègne fiestas magníficas, que son célebres en los anales de Francia.

El castillo de Compiègne conoció de nuevo los esplendores bajo la tercera República, cuando residió allí el Zar Nicolás II.

El castillo fué víctima de varios siniestros en diferentes épocas, hasta la época de Napoleón I, que lo embelleció.

El primer edificio fué habitado por Carlos I de España; en él fué encerrada Juana de Arco al ser hecha prisionera por los borgoñeses.

En él contrajeron matrimonio Napoleón y María Luisa, y el Rey Leopoldo I de Bélgica.

En 1635 se firmó el Tratado entre Francia y Holanda para la invasión simultánea de Bélgica, y en 1768, otro por el cual Génova vendió Córcega a Francia.

El nuevo Gobierno



D. Natalio Rivas, nuevo ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

EL CARDENAL SODELVILLA

Consistorio secreto

Se ha celebrado consistorio secreto en el Vaticano, asistiendo numerosos prelados.

Su Santidad pronunció un discurso en latín sobre la situación creada a la iglesia por la guerra que acaba de terminar. Este discurso se conservará secreto por orden del Soberano Pontífice que pone de esta suerte nuevamente en vigor el sistema iniciado por León XIII.

Seguidamente Su Santidad procedió al nombramiento de los nuevos cardenales y preconizó a algunos obispos.

Luego se verificó con la acostumbrada solemnidad y en presencia de toda la corte pontificia la imposición del capelo y el anillo respectivamente a los recién nombrados.

Volvió entonces a hablar Su Santidad

versando su alocución sobre los nuevos deberes.

Retirados los nuevos cardenales a sus celdas, fueron visitados por amigos particulares y por los representantes diplomáticos de sus respectivos países.

El conde de Tara, delegado pontificio, ha salido para Zaragoza con objeto de entregar el birrete cardenalicio a monseñor Soldevilla, único de los nuevos purpurados que no concurrió al Consistorio.

GALICIA

Dicen de Ferrol que empezó a bordo del vapor «Aragón», la descarga del material que conduce para la Sociedad Española de Construcción Naval, con personal del buque.

Es depositada en bateas, que para dicho objeto, atracaron al barco, procedentes del Arsenal, siendo conducida luego a la dársena de éste.

Como los obreros de la Constructora se niegan a tocar para nada al referido material, por tratarse de una Compañía boitoteada, efectuaron la descarga para tierra desde las bateas, otros empleados de la empresa.

Por la falta de aspirantes a la plaza de médico suplente de la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Lugo la Comisión provincial en su última reunión acordó abrir nuevo curso.

Los que aspiren a desempeñar dicha plaza deberán solicitarlo dentro del plazo de diez días.

Para esta tarde tiene convocadas el gobernador de Coruña a las personalidades de esta capital y presidentes de las colectividades oficiales, con objeto de ver si se puede solucionar la cuestión que dió motivo para que fuese cerrada la Fábrica de Tabacos.

Verifícase ante la Audiencia provincial de Lugo el sorteo de los diputados provinciales letrados que habrán de formar parte del Tribunal Contencioso Administrativo en el entrante año.

Resultaron elegidos vocales propietarios D. Benigno Varela Pérez D. José A. Mosqueira.

Y suplentes D. Víctor Basanta Silva, D. Manuel Saco Pradedá, D. Amador Macía López y D. Manuel Otero Soto.

Ha llegado a Coruña procedente de Madrid, y se ha posesionado del cargo como juez permanente de causas en la octava región, el coronel de Infantería D. Julio Rodríguez Pérez.

En la madrugada del 16 trataron de robar el bazar de D. Pedro Romero de Orense.

Los ladrones penetraron por una puerta que la casa tiene en su parte posterior, violentando luego una puerta de acceso a la tienda.

El propósito de los asaltantes era apoderarse de varias monedas de oro que se exhiben en el escaparate del bazar, pero temerosos sin duda de ser vistos desde la calle, por hallarse levantada la persiana metálica, se vieron precisados a retirarse sin haber conseguido su objeto, saliendo tranquilamente por el portal de la casa.

Un agente municipal detuvo a dos sujetos cuando salían de la casa.

En Coruña puso fin a su vida, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, el anciano de sesenta y un años de edad Aniceto Fernández Lugris.

Acercá de los motivos que le impulsaron a llevar a cabo tan extrema determinación, decíase que había tenido un disgusto con un cabo de línea del resguardo de Consumos, al que también pertenecía el finado desde hace muchos años.

En Orense trató de poner fin a su vida arrojándose al río Darmañá, la señora doña Emilia Palao de Somoza.

Por fortuna unos individuos que pasaban por la margen del río, la vieron cuando acababa de lanzarse al agua y pudieron salvarla echándole una cuerda a la que la desesperada señora se asió, a requerimientos de sus salvadores.

Créese que resentimientos con su familia fueron la causa de tan radical resolución.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

EL P. PLACIDO

La noticia que hace días anticipamos a nuestros lectores de que sería nombrado obispo de Lugo el R. P. Plácido Angel Rey Lemos, obispo de Hamata y vicario general de Jaén, ha tenido plena confirmación.

En el último Consistorio celebrado, ha sido preconizado obispo de aquella diócesis este preclaro y distinguido lucense.

En la ciudad del Sacramento la noticia causó inmenso júbilo. Las campanas de la catedral y las de las iglesias parroquiales dieron la señal de su nombramiento.

El Ayuntamiento engalanó sus balcones. Los principales edificios públicos lucieron colgaduras y también muchas casas particulares. Se dispararon bombas recorriendo las calles de la población la banda de música municipal.

El P. Plácido que se encuentra en Lugo está recibiendo multitud de felicitaciones. El Ayuntamiento obsequió al nuevo obispo con una serenata, acudiendo al Convento de Padres Franciscanos, donde se hospedó el P. Plácido, una nutrida comisión de concejales, presidida por el Alcalde, para saludarle y felicitarlo por su exaltación para regir los destinos de la diócesis lucense.

En Santiago donde el ilustre franciscano tiene tantos y tan sinceros afectos la noticia fué acogida con gran alegría. La colonia lucense de esta ciudad ha dirigido a Lugo los siguientes despachos:

«Obispo P. Plácido. Colonia lucense reboza inmenso júbilo justísimo nombramiento predilecto hijo Lugo, jefe grey, querida provincia. — Salúdale, Angel Otero.»

«Alcalde, Colonia lucense adhírese toda alma mercedísimos agasajos eximio hijo Lugo y gloria Orden Franciscana. — Abrázale, Otero.»

«Rector Franciscanos. Colonia lucense se asocia todo corazón inmensa alegría Comunidad barones ilustres celebra justísimo nombramiento preclaro hijo Lugo y gloria Orden Franciscana. — Salúdale Angel Otero.»

SANTIAGO

Al decir de la prensa de la Coruña el gobernador civil de esta provincia recibió una comunicación del ministerio de Abastecimientos, anunciándole que muy en breve, se hará una expedición, a la capital, de 60.000 kilogramos de aceite de oliva, limpio de sustentación, y de uno a tres grados de acidez, para venderlo a precio de tasa, procedente de los depósitos constituidos por el Sr. Luca de Tena en Sevilla y San Sebastián.

Y se nos ocurre preguntar, en vista de este envío, si no se podría pedir que algún aceite de ese viniese a Santiago.

Ha sido curada en el Hospital General Rodríguez López, vecina de la calle del Olvido, de una herida en la cabeza que, según manifestó, se la produjo con una piedra su vecina Marcelina López, en disputa que sostuvieron ambas por cuestión de ropas.

ESCROFULOSIS

Los médicos recomiendan como des ayuno

AVENACACAO

a base de fosfato reconstituyente.

En la Esclavitud, ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo el ilustrado médico de las Galanas, don Antonio Fraga Blanco.

Asistió a la enferma el Médico de Santiago D. Manuel Fondo.

A los señores Fraga les felicitamos por tan fausto suceso familiar.

SABAÑONES No déis lugar a que se ulceren, al sentir molestias usad el PROFILO, y si están ulcerados el GUERISOL. Frasco 1'25.

De venta, Droguería del Sr. Bermejo y en la Farmacia del Doctor Virgós.

Los reclusos de la cárcel de esta ciudad nos dirigen una carta rogándonos supliquemos una caridad en su nombre a los que suelen recordarles en las próximas Pascuas.

Ha sido nombrado ya el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo que ha de actuar durante el año próximo.

Lo presidirá el de la Audiencia D. Lisardo Sánchez Cabo y lo formarán con él los magistrados de la Sala de lo Civil D. Ricardo Payón y D. Antonio Abeila y como vocales propietarios, elegidos por sorteo, los diputados provinciales D. Angel Aperribay y D. Antonio Goyanes.

Como suplentes fueron elegidos, también por sorteo, D. José Pérez Neu, don José Reino, Caamaño, D. Rafael Llamas Tojo y D. Saturnino Aller.

El Stmo. Cristo de Limpia

Postales y ampliaciones de esta milagrosa imagen, se venden en la Librería de EL ECO DE SANTIAGO.

Parece que las Sociedades Obreras de Santiago acordaron no plantear la huelga por solidaridad con los compañeros de Vigo a no ser en el caso de que todas las demás poblaciones gallegas decidieran acudir a dicho extremo.

SOCIEDAD ECONOMICA

Ayer celebró sesión la Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago bajo la presidencia del Sr. Rivero de Aguilar.

He aquí la relación de los acuerdos adoptados:

1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión celebrada por los veinte señores socios mas antiguos encargados de designar a los que han de formar la nueva Junta Directiva desde 1.º de Enero próximo.

2.º Dióse cuenta del fallecimiento de los socios D. Vicente Fraiz Andón y don Joaquín Losada Amor, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Sociedad y dirigir a las respectivas familias sentidos oficios de pésame.

3.º Fueron admitidos socios de número los Sres. D. Narciso Zepedano Pol, D. Manuel Felipe Porto Rey, D. Salustiano Portela Pazos, D. Daniel Pimentel Méndez, D. Abelardo Nieto Núñez y don Tomás Morote Sainz.

4.º Fué aprobado el Presupuesto de la Económica, que ha de regir durante el año 1920; cuyos ingresos y gastos ascienden a igual cantidad, o sea la de 15.696 pesetas.

5.º Designar para el cargo de vocal de la Comisión Curadora, vacante por fallecimiento del Sr. Losada Amor, al Sr. D. Antonio de la Riva Junquera.

6.º Acordóse felicitar por medio de expresivo oficio al Sr. D. Antonio Areses, Ingeniero Jefe de Montes, por haber sido agraciado, por iniciativa de esta Económica, con la Gran Cruz del Mérito Agrícola.

7.º Rogar al Sr. Ministro de Instrucción que se complete la plantilla del personal facultativo de la Biblioteca de la Universidad, a cuyo cargo está la de la Económica.

GRAN SALDO DE MEDIAS: De punto inglés, sin costuras, tamaño 8 a 1,90; tamaño 7 a 1,75. Con costuras, tamaño 8 a 1,10; para señora 0,75; Hilo, 2 pesetas; Lana, 2,50; Casa, 2,50. Para niños, 0,50.

CASA DE SALDOS — Calderería, 6. PRECIOS FIJOS.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 19 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.125 kilos de carne.

Regularmente concurrido se vió hoy el mercado que se celebró en el campo de Santa Susana.

Hiciéronse en él numerosas transacciones en ganado de cerda, crías especialmente, de las cuales se presentaron muchos ejemplares que se cotizaron a precios poco elevados.

De ganado vacuno también hubo ventas a precios regulares.

El día favoreció grandemente el mercado.

BUENA OCASION para regalos de Pascuas, se venden los ricos quesos de San Simón, botellería, mermeladas y otros artículos de temporada.

«La Perla» Ultramarinos, ALGALIA, número 14. 154

Hállase enferma de cuidado la respetable Sra. D.ª Adelaida Fernández Garrido, viuda de Fernández.

A la enferma, por cuyo alivio hacemos votos, le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Premio "Miguel Gil Armada"

Se pone en conocimiento de los señores Alumnos del Preparatorio de la Facultad de Medicina, que este curso se adjudicará por primera vez, el premio pecuniario fundado en memoria de don Miguel Gil Armada, alumno distinguido, que ha sido de esta Facultad de Ciencias. Santiago, 17 de Diciembre de 1919.— El Decano, Antonio García Varela.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS
Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.
Teléfono 23

Santiago
Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, con su señora, al joven médico de Carballino D. Liño Rodríguez. Regresó de sus posesiones de Guinard y con su distinguida familia el cate drático jubilado D. Ramón Varela de la Iglesia. De la Puebla, donde pasó una larga temporada, ha regresado con su distinguida familia nuestro querido amigo don Jacobo Díaz de Rábago.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abren las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DE AYER

Comenzó a las siete y media bajo la presidencia del Sr. García Ferreiro. Asistieron los concejales Sres. Gil, Villar Iglesias, La Riva Junquera, Gallego, Puente, Otero, Vázquez Enriquez, Moreno Tilve y Garabal. Se aprobó el acta de la sesión última y varias cuentas de ingresos y gastos.

COMPROMISARIOS

Se acordó facultar al alcalde para confeccionar las listas de compromisarios para las elecciones de senadores.

SUBASTA

La Corporación se dió por enterada del anuncio de la subasta de la carretera provincial de Carballo a Portomouro, por el tipo de 313.367 pesetas. El Sr. Vázquez Enriquez dice que teme no se llegue a hacer la carretera por la mayor carestía de los materiales y la imposibilidad de que acudan contratistas a dicha subasta.

EMPRESTITO

Se dió cuenta del acta negativa de la subasta del empréstito municipal y de la proposición para la suscripción pública, señalándose para eso los días 29, 30 y 31. La subasta se hará en títulos de 500 pesetas y el total del empréstito alcanza 500.000 pesetas. Sobre el asunto hacen uso de la palabra varios concejales y se acordó quede ocho días sobre la mesa.

CONSUMOS

Se acordó agregar una condición a las consignadas en el contrato de administración de Consumos.

LA FABRICA DEL GAS

Se acuerda pase a la Comisión de alumbrado, una comunicación de la Fábrica del Gas, diciendo que desde el 14 de Marzo que finaliza el contrato, no está dispuesta a renovarlo en iguales condiciones.

DEPOSITARIO DE FONDOS

Se aprobaron las condiciones necesarias para nombramiento de depositario.

LOS RECLUSOS DE LA CARCEL

La Corporación acordó se dé a los reclusos de la cárcel, una comida el día de Nochebuena.

OBRAS

Fué aprobado el informe de la Comisión de obras, autorizando la construcción de la casa número 5 de la Algalia de Arriba.

EL ENSANCHE DE LA POBLACION

El señor Villar Iglesias presentó una oportunísima y razonada moción, proponiendo el ensanche de la población en la parte correspondiente a la Plaza del Toral, con un proyecto de avenida que alcanzará desde las Huérfanas hasta la Alameda. Este proyecto, según el señor Villar, se

llevará a cabo en las mejores condiciones para el Ayuntamiento.

Se adhirió al proyecto todos los concejales, diciendo el Sr. Moreno, que en esa plaza podría emplazarse la estatua de Montero Ríos.

Se facultó a la alcaldía para que nombre varios concejales para la Comisión de Obras que estudien el referido proyecto.

RUEGOS

El señor Vázquez Enriquez pide que se cambie el rótulo de calle «Rúa del Villar».

Dichos rótulos, dicen: «Calle de la Rúa del Villar» y pide que se ponga solamente «Rúa del Villar» porque aquél es una incorrección de lenguaje.

El señor Puente propone que se impongan correctivos a los padres que abandonan criaturas.

El señor Gil advierte también la necesidad de averiguar la procedencia de los numerosos pobres que vienen a pedir limosna a Santiago, para mandarlos a sus respectivos pueblos.

Muy bien, dice, que se socorra a los pobres de Santiago, que ya no son pocos; los que no sean de la población, deben mandarse con todas las consideraciones al pueblo de su procedencia.

El señor Moreno pide que se hagan gestiones para que se arreglen los tendidos de energía eléctrica.

Preparaciones especiales

Bachillerato
Magisterio (Maestras).
RAMIRO ARAMBURU ABAD,
Profesor de la Escuela Normal

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública dió a los periodistas que se halla estudiando el presupuesto de su departamento, en el que no introducirá reforma alguna, siguiendo el acuerdo del Consejo de Ministros; pero que así le conocerá al detalle.

Se nombra inspector de primera enseñanza de la provincia de La Coruña a don José Morales y García.

Las maestras de las escuelas graduadas de Da Guarda, en Coruña y de una de las unitarias de Carral, doña María Santos Pérez y doña Rita Couceiro Vázquez, respectivamente, solicitan la permuta de sus cargos.

La Dirección General ha desestimado el recurso interpuesto por doña Delina Caamaño López, maestra de la escuela de Lires en Cee, contra la resolución de la sección provincial nombrando por reingreso para la escuela de Ameijenda, en el mismo Municipio, a doña Carmen Liñares Iglesias.

Ha sido concedida la permuta que tenían solicitada los maestros de Riveras de Sor en Mañón, D. Marcelo Alonso García y de Zaratán (Valladolid), D. Maximino Pereda Rosales.

Entre las adhesiones recibidas estos días, por la Comisión organizadora, de la Asamblea de afirmación Católica, convocada por los Maestros nacionales de esta ciudad para el día 30, en el Salón de actos de la Normal, figura la muy expresiva del dignísimo Inspector Jefe de primera enseñanza de La Coruña, don Luis Jorge de Pande.

En virtud de los preceptos de la ley de 14 de Agosto han sido ascendidas al sueldo de 2.000 pesetas las siguientes maestras de esta provincia, que disfrutaban el de 1.500 pesetas:

Señoras doña: Dolores Romero Abella de Vimianzo; María Dolores Legrande Camino, de Dejo en Oleiros; Dosinda Corona Vázquez, de Toques; María Dolores Docampo Rodríguez, de Cesuras; Angustias Cea Pereira, de Laracha; Carmen Pol Otero, de Ames; Esclavitud M. Germana Varela, de La Baña; Emma Mireles Malvar, de Dodro; Josefa del Pino, de Tiebre en Betanzos; María Purificación Luz Villar, de Outes; María Yáñez Lafuente, de Armentón en Arteijo; Honorina Alonso López, de Boimorto; Amparo Prego Ruibal, de Celas en Culleredo; Josefa Docampo Prado de Cedeira; Josefa S. Crespo Bóveda, de Camariñas; Deotrida Triño Triñanes, de Cabo Cruz en Boiro; María Concepción Sánchez Rey, de San Saturnino; Carmen Santos Rodríguez, de Añá en Frades; Manuela Fernández Vázquez, de Sobrado; Apolonia Rosa Perez Arquiz, de Elviña, Coruña; María Ponte Pan, de Puente del Puerto en Camariñas; Manuela Bueno Berrón, de Sequeiros en Valdoñiño; Valentina Buján Díaz, de Quión en Touro; Rita Cortés Fernández de Sarandones en Abeondo; Florinda Jamardo Crisnán, de Rois; Carmen Landeira González, de Brión; Clotilde de Amor del Río, de Cerceda; Manuela Orellana Pereira, de Cabañas; Socorro González Ojano, de Oza de los Ríos; Elvira Cedeira, de Oseiro en Arteijo; Ramona García Cuesta, de Cru-

ces en Padrón; Merminia Ferrin Figueroa, de la Silva en Coruña; Rosalía Fernández González, de Muros; Demetria Lires Ageitos, de Argalo en Noya; Consuelo Morás Rodríguez, de Loureda en Arteijo; María Estrella Cabeza Piñeiro, de Santiago; Pastora Fernández Vaamonde, de la Normal de Coruña; Elvira Diaz Noya, de Brens en Cee; Consuelo Moreda Mera, de Cabañas; Manuela Andrade González, de Coruña; Rita Pazos, de Buño en Malpica; Rosa Buján, de Coruña; María Angeles Torrado Díaz, de Coruña; María Concepción Díaz Fernández, de Aranga; Josefa García Mareque, de Carnota; Consuelo Vaamonde López, de Cerdido; Isidora Bustos Barredo, de Fecha en Enfesta; Faustina Tobía Fabal de Cicere en Santa Comba; Dolores Estévez Iglesias, de Teijeiro en Santa Comba; Francisca Vitni del Río de Sumio en Carral; Dolores Barreiro Uzal, de Oroso; Teresa Mosqueira Manso, de Tella en Puentevedoso; Carmen López Galo, de Puentes; Eduvigis Jiménez Cristobo, de Allo en Zás; María Carmen Triberos, de Bayo en Zás; María Dolores Taboada Ferrreira, de Barciela en Enfesta; Consuelo Frade Jiráldez, de Prevedeiros en Touro; Purificación Sánchez Vázquez, de Asados en Rianjo; Ricarda Rivero López, de Vilabella en Puentes; Manuela Caamaño Oleiro, de Zás; María Pilar Rodríguez Paz, de Coruña; Laureana Méndez Rejas de Vijoy en Bergondo; Manuela Paredes Grey, de Boqueijón; Aurora Migal Otero de San Félix en Montero; María Mercedes Cagigal Illanes, de Serantes en Oleiros; Delfina Caamaño López, de Lires en Cee; María Veiga López, de Meangos en Abeondo; y María Luisa Lata Pandelo de la Graña en Ferrol.

Comunican a un colega regional que

Telegramas y telefonemas

La vida política

Madrid 18

El consejo de ayer

Cerca de las nueve de la noche terminó el Consejo.

El Sr. Garricá dijónos que se habían despachado expedientes de varios ministerios.

Examinóse ampliamente la situación internacional y luego estudiáronse los informes de Barcelona sobre el estado social.

El Gobierno deseaba proceder con calma para adoptar la resoluciones procedentes, especialmente en cuanto se refiere al Gobierno civil, pero ante la insistencia del Sr. Amado en mantener su dimisión, acordóse proveer este cargo en propiedad.

No se publicará el nombre del sustituto hasta hacer varias consultas.

El ministro de Abastecimientos expuso la situación de los asuntos de su departamento.

Lo que dice Prida

De madrugada dió el Sr. Fernández Prida a los periodistas que el gobernador de Castellón le comunicó que descarriló un tren de viajeros muriendo un empleado.

El gobernador de Valencia dice que en la calle de Puerto Rico fué asesinado el vigilante de segunda clase Roberto Vázquez Aracis. Le dispararon cuatro tiros en la cabeza y columna vertebral. Se supone que los criminales son ebanistas huelguistas. Huyeron, marchando guardias en su persecución.

Agradece el gobernador interino de Barcelona el pésame por el asesinato de los dos guardias civiles, cuyo entierro se verificará hoy a las tres de la tarde, presidiendo el capitán general.

Hablando del Consejo dió el Sr. Prida que había sido largo porque el ministro de Estado informó detalladamente de la cuestión internacional.

Respecto al Gobierno civil de Barcelona, asunto del que se trató en el Consejo se celebrarán conferencias particulares antes de hacer el nombramiento.

Hasta aquí el ministro; nuestras noticias son que será nombrado gobernador el que actualmente ejerce el cargo con carácter interino.

Interrogado el Sr. Prida sobre la huelga de tranviarios—dió:—Ustedes sabrán más que yo, pues sólo me ocupó del «lock-out». Están puestos los primeros jalones para la solución del conflicto. Quiero llamar a los arquitectos, pues se ofrecieron como mediadores; el subsecretario habló con los aparejadores. Visitó al Sr. Prida una Comisión de pintores que están en huelga hace tres meses.

Lerroux

El Sr. Lerroux manifestó a un periodista que el acuerdo del Gobierno de presentarse a las Cortes el día 30, debía calificarse como una burla, si se tomara para ello como razón la letra de la fórmula económica vigente. Cree que ese es el pretexto, pero que

con motivo de haber cesado D. Cleto Troncoso en el Rectorado de la Universidad de Santiago, varias personalidades gallegas le dirigieron telegramas expresándole su afecto y consideración.

Antiguos alumnos del Sr. Troncoso le preparan un homenaje.

El marqués de Alhucemas le envió el siguiente despacho:

«Al cesar en la enseñanza, en la que tan valiosos servicios ha prestado con satisfacción unánime, le tributo respetuoso homenaje cariño, abrazándole antiguo y verdadero amigo.—García Prieto».

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—María de la Concepción Fraola Giménez.

Defunciones.—Juana López Anido, 69 años, insuficiencia mitral; Fructuoso Gabriel Rivero, 31 años, tuberculosis pulmonar.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

DIA 18

Barómetro.	750.2
Temperatura máxima al sol.	20.4
Idem idem a la sombra.	11.7
Idem mínima.	1.4
Lluvia.	0.0
Evaporación.	0.8
Humedad relativa.	83
Dirección del viento.	N.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	147
Estado del cielo.	Nuboso.
El Barómetro tiende a.	Subir.

Los agresores llevarónse también los cartuchos de los fusiles.

En la Capitanía general celebróse una reunión de generales, en la cual se acordó abrir una suscripción para socorrer a las familias de los dos guardias asesina-dos.

El ministro de la Gobernación ordenó que se entregue a cada una 500 pesetas. Ambos eran casados y pertenecían a la Comandancia de Segovia.

Habíanse reconcentrado recientemente en Barcelona y se alojaban en el cuartel de la calle del Bruch.

Uno deja a su viuda con seis hijos: Por algunos detalles que se tienen parece deducirse que los guardias, para librarse de la persistente lluvia que caía, se resguardaron ante una casa.

Hasta la hora de entrar este número en máquina no hemos recibido más telegramas que los anteriores.

ANUNCIOS

Venta voluntaria
Se hace de la casa núm. 60 de la Rúa de San Pedro, frente a la Capilla del mismo nombre; libre de toda pensión. Del precio y condiciones informarán Algalia de Abajo, 17.

Venta voluntaria
A voluntad de su dueño se hace de la casa núm. 6 del Pegigo de Abajo de esta ciudad. Está libre de todo gravamen. El remate tendrá lugar el día 10 de Enero, a las once de la mañana, en la Notaría de D. José Santaló, Cardenal Payá, 8, quien informará del precio y condiciones.

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 1.50 pt.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!



Angel Villar Pellet

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentista militar de esta plaza ESPECIALISTA EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 pral. (Frente a la Rúa Nueva).

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.

Precios: Vino blanco, cuartillo, 50 céntimos. Cántara, 58 reales.
Vino tinto, cuartillo, 45 céntimos. Cántara, 58 reales.
Probadlo y os convencereis.

Alier

Cirujano-Dentista

Qua del Villar, 50, Pral.